

## 哈尔滨临空经济区“规划图”变“施工图”

□本报记者 韩波 马智博

日前,落户哈尔滨市临空经济区起步区的航空制造产业园破土动工,将打造国内知名航空制造产业集群,重点为航空特种装备、航空模具加工等关联产业链配套,培育引进通用航空器研发及总装业务。

今年,哈尔滨临空经济区进入“全面启动建设年”,规划4.9平方公里起步区,先期开工建设。时值今年项目建设收尾阶段,起步区究竟如何“起步”?近日,记者进行了实地采访。采访中了解到,临空经济区“规划图”已变成“施工图”,起步区路网及市政基础设施建设紧锣密鼓,围绕航空物流、高端制造、航空服务等产业链板块而引入的优质项目强势落地,正在为打造全国一流空港经济示范区书写序章。

### 6个产业集聚区 4个航空特色小镇高位谋划蓄势待发

走进临空经济区起步区,刚刚启动建设航空制造产业园,正抢抓最后有效施工期火速施工。

记者在哈尔滨临空经济区管理委员会了解到,2018年,中国民用航空局与黑龙江省政府共同印发《哈尔滨国际航空枢纽战略规划》。根据该《规划》,到2035年,哈尔滨国际机场年旅客吞吐量达8000万人次,年货邮吞吐量达120万吨,年起降航班60万架次,形成连通美欧枢纽机场的通航网络,将被打造成东北地区面向全球“内外联动、双向开放”现代国际联运中心。

抢抓机遇,2019年7月,哈尔滨市政府印发《哈尔滨临空经济区发展规划》(2019—2035年)。根据《规划》,哈尔滨将依托国际航空枢纽建设,以航空运输为突破,以临空高端产业培育和植人为路径,促进临空产业与创新要素集聚,构建临空产业体系,打造成中国跨境电商综合试验区、空港型国家级物流枢纽、国家对外开放合作示范区、东北地区临空高端产业集聚区、全省体制机制创新试验区。

“根据规划,4.9平方公里起步区将建设航空物流区、航空新型产业区、商务及配套区、三大产业功能区。”杜刚说。



临空经济区航空制造产业园正在紧张建设之中。本报记者 马智博摄



### 19项基础设施工程总投资324亿元

#### 配套先行高速推进

初冬时节,阳光带着丝丝暖意。记者驱车前往临空经济区基础设施建设现场看到,太安东路、机场南侧辅路、临空四路、五路等道路工程已进入建设收尾阶段,临空第一大道排水工程等基础设施建设也在紧张推进。

“今年,临空经济区基础设施工程建设共有19项,总投资达324亿元。19个项目中,临空经济区基础设施工程15项,总投资58亿元;提升哈尔滨机场载体功能建设4项,总投资266

亿元。工程建成后,临空经济区的主要进出通道、内部三横三纵交通路网将实现基本贯通,市政配套基本到位,5G网络达到全覆盖。”杜刚告诉记者。

采访中记者了解到,坚持配套先行、高速推进,今年,起步区已建设成了太安路、太安东路、机场南侧辅路等3条连接机场、连接机场高速以及主城区的外网道路工程,完成了临空第二大道、第三大道、临空四路、五路、六路等5条临空经济区内部

路网工程建设。开阔平坦、四通八达的路网体系,为临空经济区未来发展奠定了基础。

同时,供水、污水、燃气、电力、雨排及水系等7项市政配套工程建设也在高速推进,为产业项目落地提供了前期保障。

为提升哈尔滨机场载体功能,机场东二跑道,机场T1、T2航站楼提升改造,机场第二通道迎宾路高架等4个工程正在加紧建设。据悉,T1、T2航站楼提升改造两项工程年底将竣工。

### 15个项目签约落地总投资62亿元

#### 产业项目精准布局

日前,临空经济区起步区线上新经济产业园进入工程收尾阶段,即将亮相的新消费业态十分抢眼。

“线上新经济产业园将引进对俄出口跨境电商项目、北美进口型跨境电商项目,还将创新引入网红经济项目。”临空经济区口岸服务部部长张颖告诉记者,线上新经济产业园网红经济项目将采用线上直播销售、线下云仓发货的形式,实现销售与物流、仓储一体化运行新模式,为广大网民带来最大便利。

“网红经济项目还将整合国内供应链产品进行展示,建立网红供应链集中采购中心,并跟随抖音等平台国际版的发展,开展国际直播带货业务。”张颖表示,该项目也将成为我省特色产品展示、销售中心,向广大市民游客开放,有效带动旅游消费,在宣传龙江特色产品的同时拉动内需。

据了解,临空经济区起步区精准布局产业项目,目前已签约项目15个,总投资达62亿元。其中,航空制造产业园项目

总投资3亿元;航空物流产业基地项目总投资22亿元,重点发展跨境电商物流、航空快递、口岸物流等业务。

“近日,川航哈尔滨总部、福州数字经济小镇、招商蛇口临空科创城等20多个项目正在紧密对接。随着更多优质项目扎根落户,临空经济区将成为继城市主城区、江北哈尔滨新区、哈南工业区之后,哈尔滨第四个城市增长极。”杜刚说。

## 深交所黑龙江基地落户哈经开区

本报12日讯(记者韩丽平)12日,“资本市场赋能东北振兴”服务周暨“深圳证券交易所黑龙江基地”揭牌仪式在哈尔滨举行,深圳证券交易所黑龙江基地正式落户哈尔滨经济技术开发区,面向全省开展上市辅导相关工作。

活动中,深圳证券交易所、黑龙江地方金融监督管理局、中国证监会黑龙江监管局、哈尔滨经济技术开发区管理委员会四方共同签署了《共建深圳证券交易所黑龙江基地协议》并为基地揭牌。揭牌仪式后,深交所专家开展了深圳证券交易所多层次资本市场及改革动态专题讲座,黑龙江省证监局、省市金融监管部门及企业代表100余人参加活动。

据了解,长期以来,黑龙江省及哈尔滨市与深交所建立了良好而深厚的合作关系。此次深圳证券交易所黑龙江基地的设立,是深化深圳与哈尔滨在资本市场领域深度合作的重要基石,必将进一步发挥资本市场枢纽作用和创新资本功能,推动龙江优秀企业进入多层次资本市场,努力促进创新链、产业链、资本链联动融合,推动企业合理运用资本市场做大做强。

## 哈尔滨博物馆再添两个展馆

本报讯(记者樊金钢)“这儿的展品很丰富。像我们上年纪的人,更喜欢了解历史。这些展品恰好能告诉我们历史生动具体的一面,太好了!”11日,游客张先生在哈尔滨中苏友好协会旧址纪念馆参观时对记者说。当天,哈尔滨博物馆扩容。哈尔滨中苏友好协会旧址纪念馆和哈尔滨城市历史展馆迎宾。

哈尔滨中苏友好协会旧址纪念馆位于哈尔滨市委原办公区1号楼。历史照片、纪录片、场景还原等方式生动诉说着哈尔滨解放前后的沧桑巨变。位于6号楼的哈尔滨城市历史展馆,以时间为序向观众讲述着哈尔滨市的历史。该展馆的8个部分内容丰富,形式灵活,分别为松花江流域千年文脉、中东铁路修建和清廷设立、开埠和经济繁荣、欧陆风情下的多元文化、早期城市建设与抗战时期、城市解放、“一五”时期成就。

据了解,10月1日,哈尔滨博物馆免费开馆。除哈尔滨中苏友好协会旧址纪念馆和哈尔滨城市历史展馆外,其余4个展馆分别是位于2号楼的哈尔滨文物馆和位于7号楼的喜多方古董艺术品收藏馆、当代影像艺术馆和欧洲铜版画收藏馆。

## 震撼!哈西大街打通工程斜拉桥成功转体对接

□本报记者 邢汉夫

12日,由哈尔滨市住建局组织实施、中铁二十二局承建的哈西大街打通工程转体斜拉桥完美实现空中转体对接。

当天10时12分,随着一声令下,转体桥开始以约每分钟1度的速度缓缓转动,现场测量人员实时监控转动情况,根据转盘刻度及全站仪跟踪测量,实时监

控和调整转体姿态。110分钟后,两个旋转的主跨桥到达了指定位置,精准对接,转体桥转体成功。

“哈西大街打通工程桥梁部分跨越哈南编组站共计48条铁路线路,哈西大街打通工程桥梁施工要将对列车运行的影响降到最小。”哈市住建局相关负责人告诉记者,为此,哈西大街打通工程指挥部采用“先建后转”的转体施工方法,先平行于铁

路线路将主梁预制完成,后安装斜拉索,最后利用球铰转盘将桥梁主梁转体,与设计线路相重合,实施桥梁合龙贯通。

“哈西大街打通工程采用三维激光扫描技术、钢横梁液压同步提升滑移技术等多项新技术应用。”该项目总工程师刘华东告诉记者,转体时主梁最大不平衡差达17米,需在转体期间进行1353吨的配重,配重总量为全国之最。



哈西大街打通工程转体斜拉桥成功转体对接。本栏照片均为本报记者蒋国红摄



扫码看视频



## 9月规上工业企业增加值同比增长16.5% 哈尔滨工业经济持续向好

本报讯(记者韩丽平)近日,记者从哈尔滨市工信局获悉,哈市部分重点企业市场需求回暖,粮食加工企业快速复苏……1—9月份哈尔滨市规模以上工业企业增加同比下降0.4%,降幅较1—8月份收窄2.4个百分点。9月份,哈市规模以上工业企业增加值同比增长16.5%,较8月份提高了19.7个百分点。目前,哈市工业经济整体呈现企稳向好态势。

据了解,从主导产业看,1—9月份,哈市石化工业同比增长15.4%,装备制造业同比增长2.8%;从大类行业看,1—9月份,36个大类行业中增加值增速实现增长的行业15个,其中增长较大的重点行业有汽车制造业同比增长24.7%、农副食品加工业同比增长4.5%、电力、热力生产和供应业同比增长7.8%、食品制造业同比增长2.0%、通用设备制造业同比增长3.0%。从重点企业看,全市38户年10亿元以上工业企业完成产值754.3亿元,同比增长1.8%。产值增速正增长的企业有24户,增长超1亿元企业14户,其中,东安汽车动力、电机厂、建龙冶金等企业增长较大,这些企业拉动产值增速2.7个百分点。

以哈电集团为例,年初以来,该集团坚持稳中求进工作总基调,一手抓疫情防控,一手抓生产经营,扎实做好“六稳”

## 新增百家“消费维权服务站”

本报讯(朱大治 记者刘莉)近日,哈尔滨市市场监督管理局召开2020年全市12315“消费维权服务站”暨放心消费承诺示范单位授牌大会。

会议对今年新增的100家12315“消费维权服务站”及50家放心消费承诺示范单位代表授牌。

授牌;开辟的50条消费争议快速解决通道,将使消费者消费维权更加方便快捷;50家放心消费承诺示范单位代表现场进行了线下无理由退货承诺签字。

会议对今年新增的100家12315“消费维权服务站”及50家放心消费承诺示范单位代表

## 信用监管“37条”

### 覆盖市场主体全生命周期

本报讯(记者马智博)记者从哈尔滨市营商环境建设监督局获悉,日前,哈尔滨市印发《加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的实施方案》,以加强信用监管为着力点,通过15个方面37项具体措施切实提升信用监管能力和水平,加快构建以信用为基础的新型监管机制,为优化营商环境提供有力保障。

《方案》同时明确了各项具体任务的牵头单位、责任单位和工作进度,要求相关部门、各区县(市)政府要把构建以信用为基础的新型监管机制作为深入推进行“放管服”改革的重要举措,细化责任分工,明确分管领导和落实工作专职人员,确保工作落实可靠,保障任务有效推动。

## 清理杆体外挂线缆须在20日前完成

本报讯(记者刘瑞)记者从哈尔滨市城管局获悉,为进一步净化城市空间环境,消除安全隐患,哈市九城区“杆体净化”专项整治行动日前正向纵深推进。

据哈市城管局相关负责人介绍,本次整治行动完成后,九区各类杆体上的线缆及附属设施将实现规范化、标准化、美观化设置。各类杆体上将实现无线缆及未经审核设置的各类线缆及附属设施的移除任务,逾期未移除的将强制拆除。

据了解,今年9月,哈市九城区全面开展“杆体净化”专项整治行动。主要整治任务包

括,清理依附于路灯杆体上设置的外挂线缆及未经审核设置的附属设施;清理依附于自有杆体上设置的外挂线缆等。

据哈市城管局相关负责人介绍,本次整治行动完成后,九区各类杆体上的线缆及附属设施将实现规范化、标准化、美观化设置。各类杆体上将实现无线缆及未经审核设置的各类线缆及附属设施的移除任务,逾期未移除的将强制拆除。

据了解,今年9月,哈市九城区全面开展“杆体净化”专项整治行动。主要整治任务包

## 哈电集团首个生物质发电项目年内投用

本报讯(记者薛婧 李爱民)记者从哈电集团获悉,由该集团作为市场主体投资建设的抚远市生物质热电联产项目,近期相继通过了汽轮机扣盖、锅炉酸洗等重要节点,预计年内投用。

据悉,该项目是省百大项目,位于抚远市抚远道东外环路东侧,占地面积11.2万平方米,计划总投资3.95亿元。该项目也是哈电集团产业转型在生物质发电领域的首个投资项目,采用哈电集团自主研发设计的1×130t/h高温高压循环流化床生物质锅炉配1×30MW凝汽式汽轮发电机组,带低真空供热,含出线系统及市政供热管网建设。

该项目建成投产后,可年生产绿色电力2亿千瓦时,年消耗各类秸秆28万吨,年节约标煤15万吨,每年在燃料收储、运输、加工、利用等方面创造直接经济效益1.5亿元,增加就业岗位1000余个,对促进当地经济持续健康发展具有十分重要的作用。